

警校携手让五防教育深入校园

截至5月23日,我市警方已开展宣讲3.3万余场次,覆盖7263所学校

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 李亚

本报讯 日前,记者从市公安局获悉,随着夏季溺水、涉考诈骗等安全风险上升,我市公安机关在全市范围掀起“五防”进校园集中宣传活动热潮。自5月12日部署专项行动以来,全市6957名法治副校长、法治辅导员深入校园,通过创新宣教形式、深化警校联动,集中开展防诈骗、防欺凌、防溺水、防性侵、防打架斗殴等教育宣传活动,有效提升学生法治意识、安全防范意识和自我防护能力。

行动中,潼南、奉节等11个区县由公安局长牵头成立专班,联合教育部门制定“一校一策”方案;九龙坡、北碚、梁平等地通过主题班会,讲授安全常识和技能、举办安全知识竞赛活动;沙坪坝、南岸等区制作校园安全知识动画短片,通过新媒体平台推送获师生广泛转发,将安全宣传教育拓展到校外,延伸至“线上”;石柱县公安局针对山区水域特点,组织民警深入95所中小学开展防溺水宣传120场次,通过真实案例教授危险水域识别、科学施救等技能;高新区公安分局试点警校共育模式,在巴蜀科学城中学开设防身术、交通安全等8类“警营选修课”。

截至5月23日,全市累计开展专题宣讲3.3万余场次,覆盖幼儿园、中小学7263所。其中,



▲ 九龙坡区公安分局石坪桥派出所民警教授溺水急救知识

防溺水宣传场次达6500余场,覆盖学生273万余人;防诈骗专项教育覆盖258万余名学生;防欺凌、防性侵、防打架斗殴宣传分别覆盖278余万、246余万和233余万在校生。此外,各区县设置宣传展板4300余处,张贴海报1万余份,发放手册及宣传品逾50万份,积极营造安全防范

氛围。市公安局治安管理总队相关负责人表示,作为深化“护校安园”专项工作、打造校园安全共建共治共享格局的重要举措,将持续推进“五防”教育长效机制建设,通过定期主题宣讲、警校联动实训等方式,切实筑牢校园安全防线。

江北区交巡警支队:
打造交安宣传品牌
“江北小交警”上街

本报讯 为深化交通安全宣传教育,增强儿童交通安全意识和自我保护能力,推动全社会形成“守法明礼、文明安全、崇德向善”的文明交通新风尚,近日,江北区公安分局交巡警支队联合区委宣传部、区文明办和团区委,在大石坝东原悦荟广场开展“我是江北小交警”社会实践活动主题活动。

“左臂高举掌心向前,是停止信号。右手摆动,代表车辆可以通行……”活动现场,民警张世水带领“小交警”们共同温习了交通指挥手势,并通过趣味问答、安全小讲堂的方式,引导萌娃进一步了解交通信号灯、交通标识的作用以及日常交通安全小知识,倡导萌娃们做交通安全的监督员,共同养成文明出行的好习惯。

“叔叔好,现在行人信号灯还是红色,还不能通行哦。”紧接着,“小交警”们身着迷你制服,佩戴反光背心,在民警的带领下到辖区主要路口开展实践活动。萌娃们在马路边协助交警劝导非机动车闯红灯、行人乱穿马路等行为,并向市民发放交通安全手册,引导签订交通文明承诺书。

下一步,江北区公安分局交巡警将持续深化“我是江北小交警”品牌建设,定期开展交通安全主题活动,推动交通安全教育常态化、实践化,为营造良好的交通环境和社会氛围奠定基础。

记者 杨雪

南川区公安局:
组织离退休老民警
开展乡村助学活动

本报讯 六一儿童节前夕,南川区公安局离退休干部党总支组织四个支部离退休老民警代表,深入乡村小学开展“警心护苗成长”助学活动,关心关爱青少年儿童健康成长。

“以前总羡慕城里的同学有统一的校服,现在咱们也能穿上它参加活动了。”各支部老同志分别前往福寿镇、民主镇、古花镇和头渡镇中心小学校,为在校学生捐赠195套价值23400元的定制校服。捐赠活动后,各支部老同志还开展了法治安全教育讲座,向同学们普及《中华人民共和国未成年人保护法》以及防欺凌、防溺水、防诈骗等相关法律安全知识,倾听成长心声,回应学生关切,引导未成年人养成良好的学习生活习惯。

“今天到小云家做个家访,就是了解下孩子的成长环境,希望家长多关心支持孩子学习,有什么困难我们一起想办法。”退干党总支二支部彭朝东委员来到头渡镇前星村小云家进行家访,了解孩子遇到的实际困难,带来退休民警的关爱,为小云的学习提供帮助。

据了解,南川区公安局离退休干部党总支自2001年成立以来,他们发动全局离退休民警自愿捐款31.9万元,帮助贫困学生、困难群众1052人次。

记者 朱颂扬 通讯员 王东阳

永川区交巡警支队:
严打飙车炸街行为
守护道路交通安全

本报讯 为有效遏制这一不良势头,近期,永川区公安局交巡警支队迅速出击,持续开展“飙车炸街”专项整治行动,成效显著。截至目前,交巡警支队已查处摩托车“飙车炸街”“翘头炫技”“非法改装”等交通违法行为68起,依法扣留违法车辆34辆,成功打掉飙车团伙6个,处罚违法人员68人,有力地震慑了违法分子。

在整治过程中,交巡警支队强化夜间巡逻管控,实施多维度精准打击。针对龙马大道、人民大道、兴龙大道、昌州大道、文昌路等主干道及周边区域,加大夜间巡查力度,综合运用路面巡查、视频追踪和便衣蹲守等手段,对非法改装车辆、无证驾驶、超速驾驶等违法行为进行精准查处,确保整治行动始终保持高压态势。

永川交巡警提醒广大市民,如发现上述违法行为,可拨打交巡警支队24小时值班电话49802759,提供违法时间、地点、车牌号等举报线索,共同维护良好的道路交通环境。

记者 叶会娟 通讯员 张双

虽然“捕风捉影” 却是护佑民生

——记市公安局打假总队技术检验支队民警童立强

在山城公安战线,有这样一群人,他们围绕人民群众饮食、用药安全和商品质量这个最大的民生领域,精专把关、慧眼辨伪,“捕风捉影”、铁拳打假,用职业、专业、敬业全力守护市场秩序和民生安稳。来自市公安局打假总队技术检验支队的民警童立强,就是这群人里的一员。

勇做先吃螃蟹的人

2010年从中国刑事警察学院毕业的童立强,加入市公安局刑侦总队现勘支队工作。2015年,市公安局打假总队技术检验部门成立,童立强抽调加入,正式成为了5人小组中的一员。虽然大家都是有着丰富经验的现勘民警,但刚聚在一起的他们,就像新兵蛋子一样,对打假这个新领域的案件无所适从。

现勘对象不一样,勘查方法也不一样,连如何出现场都是一门新课程。“没有参照学习的标准,我们就是先吃螃蟹的人”,童立强举了个自己刚到打假参与的一起假冒伪劣罐装水案。案子的前期处理非常顺利,现场车间、流水线的查封都非常清楚,但让大家万万没想到的是,问题会出现在一个数据上。

“证据链里的重要一环,是我们需要对查封的水进行抽样检验,证明它不符合国家标准,但抽样的量需要多少才能成立?”童立强说,当时相关规定尚在完善中,也没有可以参照的相似案例。该如何破题?经过和市场监管、检察院等部门反复沟通,并联系了相关领域的专家问诊,最终明确了类似案件的抽检方法。

近年来,由他牵头制定的涉假案件《全市涉假案件现场勘查规范》《生产销售伪劣商品案件涉案物品查封扣押抽样送检工作指南》《侵犯计算机软件著作权案件电子证据勘验操作指引》等填补了行业空白,使刑事技术在涉假案件移送起诉中发挥了重要作用。

捕风捉影嗅出“假味”

谈及现在和以前工作的区别,童立强用了“鲜活”来形容,以前的工作更多的是面对

一个生命的消失,而现在是守护群众的安危,责任更重了,却也多了一分“人间烟火”味。

前不久,一个朋友就向童立强提起重庆某乡镇上有个高人,其配制的治疗风湿病的药相传为祖传秘方,吃了之后立竿见影,自己准备去试试。

又是自配神药、又是祖传秘方,已经有着丰富经验的童立强一听就警觉了起来。他非常清楚风湿是一种常见慢性病,在临床医学上,目前只能通过调理患者身体来减少发病、缓解症状,尚无立竿见影的特效药。他立即会同相关部门开展侦查工作,成功获取样本并进行检测,结果所谓的“神药”果然是加入了西药止痛成分,根本没有治愈疗效。最终,该案嫌疑人落网,人民群众的生命健康安全得到了保障。

对于涉假案件的查处,从发现线索到实体取证,再到检验确证,童立强有个形象的比喻——“捕风捉影的事业”。触动你的可能是亲友的一句无心闲言,可能是一则电杆广告,可能是深夜加班中的一份风味外卖,合格的打假技术检验民警,就是要练就从中嗅到“假味”的能力。

参加打假工作以来,童立强勘查重特大食品药品犯罪案件80余起,指导全市公安机关勘查涉假案件现场500余起。

服务基层汇光成炬

在工作中,童立强发现,随着社会发展,对食品药品的快速检查技术,重要性日趋凸显,它能在短时间内出具检测结果,快速识别非法添加物,对日常的食品药品安全的监管有重要支撑。“以前办案单位如果发现了可疑的物品,送到总队检



验出结果至少一天的时间,现在通过快检几分钟就能出结果,大大的提高了办案时效。”

为发挥好总队的指导职能,提升全市公安机关涉假案件的检验能力,助推基层民警职业成长,2024年以来,童立强立足警种专业化需求,创新举措,牵头制定了“自建、共建、总队+服务”等三类快检实验室建设模式,不仅构建区域中心快检实验室,还和当地市场监管部门构建行刑衔接新机制,共建共享食品药品快速检验实验室,并通过建立“总队+服务”模式,积极为办案单位提供现场勘查和食品药品快检技术支持,为基层解决实际问题。

截至目前,童立强已统筹指导全市公安机关共建设39个食品药品快检实验室,共计抽检排查食品药品样品6000余份,摸排案件线索130条,侦破食品药品领域案件48起,采取刑事强制措施94人,切实为基层解决实际问题。其中三起案件的技术导侦工作经验获公安部全国推广。

“年龄一年年长,但心不能老。我们的路,且长着呢!”童立强如是说。

记者 李亚

